儿童悦读+经典诵读

一二年级形体训练

'三球"阶梯

雁荡山竹系列

「记者带你看名校」

乐清育英学校

课程助力 期许孩子一个美好未来

2016 搜学计 系列报道之四

记者 张丽萍

乐清育英学校创办于1993年,是一所小学到初中九年一贯制的民办寄宿制学校,它是乐清市 最早的民办学校之一,也是浙江育英教育集团的发源地。学校现有62个教学班,2500余名学生, 300多名教职员工。

2014年 ,育英学校小学分校搬到滨海新校区 ,新学校按美国二代教室设计 ,引入综合体概念。 宽大的教室、功能教室为学生提供充分的活动空间;先进的多媒体一体机辅助教学,提升学习效率; 随处可见的学生展示平台助力孩子发展。体育馆、学术报告厅、合班教室等配置齐全。校区占地近 40亩,建筑面积达30000多平方米。



记者探校:

学生宿舍整洁悦目

这是孩子们的洗漱室 孩子们都 已养成习惯,你看,刷牙的杯子手柄朝 哪个方向、牙刷插在杯中朝哪个方向, 都很有秩序。听着生活老师的介绍, 走进这间不大却装修得很漂亮的小房 间 果然 一排排洁白明亮的洗手池上 方的放置台上,整齐地摆放着一组组 或粉白色或蓝白色的杯子,每组杯子 的手柄和插在杯中的牙刷牙膏,都整 齐地朝向同一个方向,在墙上明亮的 大镜子的映照下 颇有赏心悦目之感。

这是乐清育英学校小学分校学生 宿舍的洗漱室 整洁漂亮、井然有序是 它给人的第一印象,由此让人联想到 这里生活老师的认真负责和学生们的 良好素质。这幢宿舍楼有一个好听的 名字 若水阁 ,取 上善若水 之 意。在宿舍楼的入口处,挂着2015年 温州市民办教育协会颁发的 第二届 民办中小学寝室文化创建先进单位

和 温州市民办中小学寝室文化创建 先进单位 牌匾 ,在宿舍区走一圈 ,便 知道这些荣誉的确实至名归。宿舍楼 不大, 五层的小楼, 每一层彩绘的颜色 都不同,走的次数多了,学生们凭颜色 就可以知道到了几楼。在一楼,记者看 到 ,每间寝室的乳白色大门上都镶嵌 着一个桔色边框的大圆框,里面贴着 住在该寝室的六个学生的合影。这些 合影各具特色 或充满生活气息 或摆 出艺术造型 ,个性化十足。学生们的床 上是淡绿色的铺盖 床单很平整 被子 都叠成 豆腐 方块 和枕头一起摆放 在床的一端 ,脸巾折成方块悬挂于脸 盆沿上,脚布短边对折有序地挂在卫 生间毛巾架上。乍一看有点部队寝室 的意味。生活老师说,这些都是孩子们 自己动手做的 孩子们刚入校时 老师 就对他们进行耐心和严格的训练,培

养他们的生活自理能力,督促他们养

成良好的生活习惯。

生活老师多艺多能

与其他学校都称 阿姨 不同 ,育 英学校的生活老师被称作 副班主 任 , 学生们都叫她们 老师 。这 身 份 的提升并不是无缘无故的 因为育 英学校的生活老师不仅仅照顾学生们 的日常起居,她们自己也不仅仅拥有 照料孩子普通生活的单一技能。当然 细致地照料孩子们的日常生活是她们 的主要职责 在宿舍办公室里 记者看 到每个班都有一本《学生健康成长日 记录单》里面详细记录着每天每个学 生的作息时间、整理、运动、饮食、饮 水、卫生等情况,以及有否洗头、洗澡 还有拉便次数等等。另一本《生活区值 夜记录》则详细记录着当天有身体不 适状况的学生的情况,以及发现的问 题。此外,生活区还开发了生活课程, 一二年级就是由副班主任执教的,内 容有律动课程、营养课程,当然还有生 活课程,比如做饭、洗衣、拖地、插花、 做水果拼盘、大扫除、安全用电等生活 常识全在教学内容之中。而生活老师 多艺多能的背后 ,是学校对她们的全

在宿舍楼两边的休闲区里,放着 几张漂亮的小红沙发,墙上则贴着大 幅的 百家姓 、千字文 学校没有要 求学生们都掌握这些知识 ,但学生们 耳濡目染,无意识中就认得了不少字, 知道了不少冷僻的姓氏。

教学楼新颖开放

从宿舍楼出来,来到教学楼一楼 的图书馆。图书馆面积达700平方米, 布置得很精致,首先映入眼帘的是个 褐色的圆形的开放式书柜,在房间里 形成一个很有景观特色的小空间 朝

第20届文化节寝室农耕文化布置。

外两层书架上整齐地摆放着各类图 书,上面是一排绿色植物,里面是一个 紫红色的圆形大坐垫。围绕这个小空 间,周围是一圈粉色的无靠背坐垫。再 往里面 是一个个小书架和很有规则 放置的书桌、椅子。里面的工作人员 说,这个图书馆是参照美国学校设计 的 ,以综合开放的形式 ,打造出轻松随 意又温馨的氛围,让学生们有个精神 放松的自由天地。这里可以同时容纳 三四百名学生 除了坐在椅子和坐垫 上,有些学生还喜欢直接坐在洁净的 地面上翻阅书籍。

育英学校设有 五院 ,即少年文 学院、少年科学院、少年艺术院、少年 数学院和少年运动院。推开科学院教 室的门,中间桌子上竖立的神舟飞船 模型特别引人注目 加上墙上挂的世 界著名科学家画像,一种神秘深邃的 气势呼之欲出。少年艺术院美术分院 的教室里 ,几位学生正在扫地 ,几排放 着毛笔和颜料的桌子上铺着黑底白花 纹的桌布,桌布上铺着玻璃。教室后面 的墙上,贴满学生习作。画画很容易把 环境搞脏,但这个教室的墙上、地板 上、桌椅上不见一毫乱涂乱画的痕迹, 让人对育英学校学生的守纪自律留下 深刻印象。

美丽校园缤纷可爱

正是放学时间 教学楼里 ,一队一 年级小学生正排着队在老师的护送下 走出教室,走向室外草长莺飞的春光 里。育英学校小学分校的校园不大 构 造布局却非常错落有致 科学合理。刚 落幕的 校园农耕节 余音犹在 被活 动装饰得缤纷多彩的校园,满溢童趣 童真。难怪一位家长说,她的儿子到这 里来了一次,就嚷嚷着要到这里来上 学。孩子们喜爱的是校园的美丽可爱, 而这里期许孩子们的 是美好未来。



亲近田园体验农耕 实践活动。

兴趣特长 梅溪少年文学院 箫台少年艺术院 拓展性课 五院载体: 自主选修课程 金溪少年科学院 程实施 四大领域, 五个"院系" 超豪少年数学院 育英少年运动院 综合实践 班级微型课程 班级系列:微型实践课程 小主题德育实践 学校系列:相关主题活动 主题大单元实践 校长说: 程对拓展学生视野、发展学生兴趣爱好产生了 以 得英才而育之

特色课程

校本特色: 学校必修课程

儿童阅读、三球、竹系列等

为办学理念

育英学校小学分校目前有36个班级,在 校生1500多人。办学23年来,得天下英才而 教育之 是乐清育英学校办学思想和课程理念 的基础。学校认为,育英的育是遵从人的 发展过程、发展规律的 育 实际上就是 学 的过程 流从 英 的词源意义上 发掘出的是 我成长、我表现、我美好 的内涵。为此 学校 将 成为最好的自己 拥有一个美好的未来 作 为育人取向。

多年来 学校以课程建设为中心 从生活 与社会理解能力、学习与创新能力以及信息、 媒体与技术使用三个维度出发 提炼学生发展 必需的六大核心素养:自我管理、社会参与、文 化修养、创造实践、视野开阔、科技素养,着力 培养体质英伟、行为英范、品格英毅、学业英 慧、视野英达、特长英秀的 六英 学子。

用课程点亮孩子的美好未来 ,这是我校 课程实施整体方案的纲领性目标 要推进基础 教育质量的持续提升,必须依靠团队筑底、课 程托底、课堂提底 ,只有以课程撬动结构 ,用课 程滋养学生,才能真正为学生的生命质量奠 基 ,为孩子的可能发展助力 ,给他们期许一个 美好的未来。

五院三堂 拓展课程

学校从核心素养发展的角度将课程设置 为四大领域:语言与文学、数学与科技、健康 与艺术、社会与生活 ,以此来培养学生的言语 表达力、思维力、审美力以及社会适应力等核 心素养,在拓展性课程方面形成了 五院、三 堂 的图谱 班级微课堂、德育中课堂、主题大

实施课程设置上,学校着力在 五化 "即 国家课程校本化实施、学校特色课程优质化、 社团选修课程动态化、综合实践课程系统化、 学业评价模块化。比如在社团选修课程动态化 方面 ,学校结合办学特色设立社团 ,在少儿舞 蹈、科技制作、温州市 三小 (小文学家、小 数学家、小科学家)等培养上都取得了不俗 的成绩。同时学校与时俱进,不断优化社团课 程的针对性和实效性 近一年来就引进十多个 项目。

学校拓展性课程设置主要包括三个方面, 一是学校特色课程 ;二是学生自主选修的兴趣 特长课程 即 五院 课程 三是综合实践 主要 包括班级微型实践课程、学校主题大单元实践 和德育小主题实践活动等。

在班级微型课程的拓展上 学校鼓励师生 结合班级实际,开发出生命感恩、影视欣赏、诗 词古文、魔方魔尺、数学实验、社会游学、乡言

积极影响,课程建设成果还入选《促进学习变 温州市小学(学前) 课改领航 项目样 本》。其中的 雁荡山竹系列 微型课程至今已 开发出了 跳竹竿、抄竹杠、踩竹跷、射竹弓、滚 竹环 等十二门小课程 地方色彩浓郁 学生非 常喜欢。该课程成果还被评为浙江省精品课 程 ,并成为教育部光盘授课项目之一

德育中课堂是将环保、禁毒、交通等主题 教育引进课堂,教学以体验为主,设计各种 形式的活动,让主题教育告别枯燥的说教 变成生动的实践,有效保证了教学效果。

主题大单元课程是以某一综合实践主题 (德育) 为内核,链接环境、学科、活动 等,整合成一种相对模块化的课程样态。学 校每学年确定一个主题大单元活动,按阅读 文化指导、系列活动安排、学科链接教学和 环境设计布置等四个板块进行总体设计。去 年实施的 农耕主题 大单元课程,从农耕 环境布置开始,学生们自己设计农耕海报、 节徽,在校园廊道、楼梯上悬挂农作物,各 班级的展示栏、交流厅及寝室布置都充溢着 农耕色彩,连班级名称也改为24节气;学校 还组织学生们观看农事电影,阅读农谚;课 堂教学也融合农耕文化。在活动设计上,从 体育节 趣味农耕比赛项目插秧、锯木头、 划龙船 到 文化节 上的扎稻草人、种 植农作物、千人诵读农耕诗词 整个课程 的整体设计、整合实施,无不切合主题,一 时学校到处是田原风情。

优秀教师保障精品教育

为给课程的落实提供实践场地,学校的 园林绿化、学生运动区、社团活动室、个别 交流室、走廊信息交汇区等设计无不遵从方 便学生学习的要求,各类学生作品在学校里 随处可见,营造了良好的互学互进的积极氛 围。如今,我校的品质课程已影响全省。温 州市第五届小学 课改领航 活动在我校举 行,我校展示的成果赢得了专家的交口称赞。 2014年, 我校成为 浙江省首批小学课

程整合试验学校 ,温州地区仅两所。今年 初,我校成为 浙江省课程评价改革基地学 校 , 雁荡山竹系列 被评为省精品课程等。 优秀的教育质量离不开优秀的教师。我

校拥有一支非常敬业、精干的教师队伍,所 有教师中,有特级教师、省市名师、新秀、 骨干教师等称号,以及获得市地优质课、团 队赛课一等奖荣誉的教师占到了近70%,俞 国平、赵强、陈传敏、石俊等省市名师都是 市地级学科领军人物。学校教师队伍稳定 百余位教师中超半数以上校龄达八年或以

